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HIEÄN TÖÔÏNG SOÙNG CÔ HOÏCHIEÄN TÖÔÏNG SOÙNG CÔ HOÏC

1. Hieän töôïng soùng trong thieân nhieân
Soùng cô hoïc laø nhöõng dao ñoäng cô hoïc lan truyeàn theo thôøi gian
trong moät moâi tröôøng vaät chaát.

2. Söï truyeàn pha dao ñoäng – Böôùc soùng
Khoaûng caùch giöõa hai ñieåm treân phöông truyeàn soùng gaàn nhau
nhaát vaø dao ñoäng cuøng pha vôùi nhau goïi laø böôùc soùng. Kyù hieäu
cuûa böôùc soùng laø .

3. Chu kyø, taàn soá, vaän toác soùng
Böôùc soùng cuõng laø quaõng ñöôøng soùng lan truyeàn trong moät chu
kyø T.

4. Bieân ñoä vaø naêng löôïng cuûa soùng

Quaù trình truyeàn soùng cuõng laø quaù trình truyeàn naêng löôïng
TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN
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MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      

SOÙNG CÔ HOÏC TRONG THIEÂN NHIEÂN

•* Soùng cô hoïc laø nhöõng dao ñoäng cô hoïc lan truyeàn theo thôøi 
gian trong moät moâi tröôøng vaät chaát.
•Trong söï lan truyeàn soùng, chæ coù naêng löôïng ñöôïc lan truyeàn 
ñi vaät chaát khoâng lan truyeàn.
•* Coù hai loaïi soùng : soùng ngang vaø soùng doïc.

•Soùng ngang : phöông dao ñoäng vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn. 
(TD : caùc gôïn soùng troøn treân maët nöôùc)
•Soùng doïc : phöông dao ñoäng song song vôùi phöông truyeàn.
•(TD : söï neùn daõn lan truyeàn trong moät loø xo caêng thaúng)
• Chaát raén lan truyeàn ñöôïc caû soùng doïc vaø soùng ngang.
• Chaát loûng vaø chaát khí chæ lan truyeàn soùng doïc (ngoaïi tröø 
maët thoaùng chaát loûng truyeàn caû soùng ngang).                                    
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1.  Söï truyeàn pha dao ñoäng treân moät phöông1.  Söï truyeàn pha dao ñoäng treân moät phöông

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      
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TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN

2.  Chu kyø, taàn soá vaø vaän toác cuûa soùng
Chu kyø chung cuûa caùc phaàn töû vaät chaát coù soùng truyeàn qua ñöôïc goïi laø
chu kyø dao ñoäng cuûa soùng vaø löôïng nghòch ñaûo f = 1/T ñöôïc goïi laø taàn
soá cuûa soùng.
Sau moät chu kyø dao ñoäng thì pha cuûa dao ñoäâng cuõng truyeàn ñi ñöôïc
moät quaõng ñöôøng baèng ñoä daøi cuûa böôùc soùng. Do ñoù ta co theå noùi :
böôùc soùng laø quaõng ñöôøng maø soùng truyeàn ñi ñöôïc trong moät chu kyø dao
ñoäng.

 = vT = v/ f

3. Bieân ñoä vaø naêng löôïng cuûa soùng
Khi soùng truyeàn tôùi moät ñieåm naøo ñoù thì ñieåm ñoù seõ dao ñoäng vôùi moät
bieân ñoä xaùc ñinh. Bieân ñoä ñoù laø bieân ñoä soùng ôû ñieåm ta xeùt.
Soùng treân maët phaúng : naêng löôïng giaûm tæ leä nghòch vôùi quaõng ñöôøng
lan truyeàn. Soùng trong khoâng gian : naêng löôïng giaûm tæ leä nghòch vôùi
bình phöông quaõng ñöôøng lan truyeàn. Soùng truyeàn treân daây caêng
thaúng: naêng löôïng coi nhö khoâng ñoåi (neáu boû qua ma saùt). §



SOÙNG AÂMSOÙNG AÂM

1 Soùng aâm vaø caûm giaùc aâm
Nhöõng dao ñoäng cô hoïc doïc coù taàn soá töø 16Hz ñeán 20000Hz goïi laø dao ñoäng aâm, nhöõng soùng coù
taàn soá trong mieàn ñoù goïi laø soùng aâm. Soùng aâm lan truyeàn ñöôïc trong moïi chaát raén loûng vaø
khí.
* Soùng cô hoïc coù taàn soá f > 20000Hz goïi laø sieâu aâm. Soùng cô hoïc coù f < 16Hz goïi laø haï aâm.
2. Söï truyeàn aâm. Vaän toác aâm
Vaän toác aâm phuï thuoäc tính ñaøn hoài vaø maät ñoä cuûa moâi tröôøng.
3. Ñoä cao cuûa aâm
Ñöôïc ñaëc tröng baèng taàn soá : taàn soá caøng lôùn aâm caøng cao (nghe caøng thanh).
4. Aâm saéc
Laø moät ñaëc tính sinh lyù cuûa aâm, phuï thuoäc vaøo taàn soá vaø bieân ñoä.
5. Naêng löôïng aâm
Naêng löôïng aâm ñöôïc ñaëc tröng bôûi hai ñaïi löôïng laø cöôøng ñoä aâm (I) vaø möùc cöôøng ñoä aâm (L).

I0 : cöôøng ñoä aâm choïn laøm chuaån.
6. Nguoàn aâm – Hoäp coäng höôûng
Hoäp coäng höôûng coù coâng duïng taêng cöôøng aâm vaø taïo ra aâm saéc ñaëc tröng cho nhaïc cuï.

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN
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Caùc ñaëc tröng cuûa soùng aâmCaùc ñaëc tröng cuûa soùng aâm

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN

1. Vaän toác aâm
Vaän toác aâm trong chaát raén > Vaän toác aâm trong chaát loûng > Vaän toác aâm trong chaát khí.
Caùc vaät lieäu xoáp truyeàn aâm keùm neân thöôøng ñöôïc duøng laøm vaät lieäu caùch aâm.
2. Ñoä cao cuûa aâm
Nhöõng aâm coù taàn soá xaùc ñònh goïi laø nhaïc aâm. Ñoä cao cuûa aâm ñaëc tröng bôûi taàn soá : aâm coù
taàn soá lôùn goïi laø aâm cao (aâm thanh), aâm coù taàn soá nhoû goïi laø aâm thaáp (aâm traàm).
3. AÂm saéc
AÂm saéc laø saéc thaùi ñaëc bieät cuûa moãi aâm, noù giuùp ta phaân bieät ñöôïc aâm do caùc nguoàn khaùc

nhau phaùt ra. Khi nguoàn phaùt aâm, ngoaøi aâm coù taàn soá cô baûn f1 noù coøn phaùt caùc hoaï aâm coù
taàn soá f2 = 2f1, f3 = 3f1 . . . AÂm phaùt ra laø toång hôïp cuûa aâm cô baûn vaø caùc hoaï aâm vì theá
ñöôøng bieåu dieãn cuûa soùng aâm theo thôøi gian khoâng coøn laø ñöôøng hình sin maø laø moät ñöôøng
phöùc taïp coù chu kyø.
4. Naêng löôïng aâm
•Cöôøng ñoä aâm (I): Naêng löôïng soùng aâm truyeàn trong 1 giaây qua dieän tích 1m2 ñaët vuoâng goùc
vôùi phöông truyeàn. Ñôn vò cuûa cöôøng ñoä aâm laø W/m2.
•Möùc cöôøng ñoä aâm (L) laø loâga thaäp phaân cuûa tæ soá I/ I0. I0 : cgñoä chuaån

•5. Ñoä to cuûa aâm
Ñeå nghe ñöôïc moät aâm thì cöôøng ñoä aâm phaûi lôùn hôn moät trò toái thieåu goïi laø ngöôõng nghe,
ngöôõng naøy thay ñoåi raát nhieàu theo taàn soá aâm. Vôùi aâm coù f = 1000 Hz : I0 = 10­12 W/m2.
Cöôøng ñoä aâm nghe ñöôïc cuõng phaûi nhoû hôn moät trò toái ña goïi laø ngöôõng ñau (Imax = 10W/m2)
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1. Hieän töôïng giao thoa
Thöïc hieän thí nghieäm giao thoa treân maët nöôùc.
Khi thanh P dao ñoäng, hai vieân bi ôû A vaø B taïo ra hai heä soùng lan truyeàn theo nhöõng
hình troøn ñoàng taâm, hai heä soùng naøy gaëp nhau vaø ñan troäân vaøo nhau treân maët nöôùc.
Khi hình aûnh soùng ñaõ oån ñònh, treân maët nöôùc hình thaønh moät nhoùm ñöôøng cong chöùa
nhöõng ñieåm dao ñoäng raát maïnh vaø moät nhoùm chöùa nhöõng ñieåm ñöùng yeân. Caùc ñöôøng
cong naøy xen keõ nhau vaø naèm taïi nhöõng vò trí xaùc ñònh treân maët nöôùc.

2. Lyù thuyeát veà giao thoa :

Hai nguoàn A, B phaùt ra nhöõng dao ñoäng cuøng taàn soá vaø coù ñoä leäch pha khoâng ñoåi
ñöôïc goïi laø hai nguoàn keát hôïp. Hai soùng phaùt ra töø hai nguoàn ñoù goïi laø soùng keát hôïp
• d1 M
A

• l d2

• B

GIAO THOA SOÙNGGIAO THOA SOÙNG

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN

•Ta chöùng minh ñöôïc : Quyõ tích cuûa nhöõng ñieåm dao
ñoäng vôùi bieân ñoä cöïc ñaïi laø nhöõng nhaùnh hyperbol nhaän
A, B laøm tieâu ñieåm. Quyõ tích cuûa nhöõng ñieåm ñöùng yeân
cuõng laø nhöõng hyperbol nhaän A, B laøm tieâu ñieåm vaø naèm
xen keõ vôùi nhöõng hyperbol cöïc ñaïi.

Giao thoa laø söï toång hôïp cuûa hai hay nhieàu soùng keát hôïp trong khoâng gian, trong ñoù coù
nhöõng choã coá ñònh maø bieân ñoä soùng ñöôïc taêng cöôøng hoaëc bò giaûm bôùt.
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Giaû söû phöông trình dao ñoäng taïi A vaø B laø : u = asin t
Soùng truyeàn töø A ñeán M maát thôøi gian t = d1/v (v : vaän toác soùng)
Phöông trình dao ñoäng taïi M töø A truyeàn ñeán coù daïng :

uA = aMsin(t – d1/v) = aMsin(t – d1/v)

Töông töï, dao ñoäng taïi M töø B truyeàn tôùi laø : uB = aMsin(t – d2/v)
Dao ñoäng taïi M laø toång hôïp hai dao ñoäng uA vaø uB, ñoä leäch pha giöõa hai dao
ñoäng naøy laø :

•* Nhöõng ñieåm coù bieân ñoä cöïc ñaïi :  = 2n  d = n.
•Quyõ tích nhöõng ñieåm naøy laø nhöõng nhaùnh hyperbol nhaän A vaø B laøm tieâu ñieåm.

* Nhöõng ñieåm ñöùng yeân :  = (2n + 1)  d = (2n + 1).

Quyõ tích nhöõng ñieåm naøy cuõng laø nhöõng nhaùnh hyperbol nhaän A vaø B laøm tieâu
ñieåm vaø naèm xen keõ vôùi nhöõng hyperbol cöïc ñaïi.

Lyù thuyeát giao thoaLyù thuyeát giao thoa
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Vò trí  cuûa caùc cöïc ñaïi giao thoa :
4         3       2          1         0         1          2        3          4

A                                                              B

Hình daïng caùc ñöôøng giao thoaHình daïng caùc ñöôøng giao thoa

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      
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SOÙNG DÖØNGSOÙNG DÖØNG
1.  Thí nghieäm
Laáy moät sôïi daây ñaøn hoài daøi coù ñaàu M coá ñònh; tay naém laáy ñaàu P cuûa daây vaø rung
ñeàu, thay ñoåi taàn soá rung, ñeán moät luùc naøo ñoù treân daây seõ coù daïng soùng oån ñònh
trong ñoù coù nhöõng choã rung raát maïnh vaø nhöõng choã haàu nhö khoâng rung.

2. Giaûi thích
Dao ñoäng töø P truyeàn tôùi M thì bò phaûn xaï. Soùng tôùi vaø soùng phaûn xaï thoaû ñieàu kieän
soùng keát hôïp, taïi M hai soùng ñoù luoân luoân ngöôïc pha nhau (vì M ñöùng yeân). Keát quaû
laø treân daây coù söï giao thoa cuûa soùng tôùi vaø soùng phaûn xaï.
Nhöõng ñieåm dao ñoäng raát maïnh laø nhöõng ñieåm buïng; nhöõng ñieåm ñöùng yeân laø
nhöõng ñieåm nuùt. Khoaûng caùch giöõa hai buïng (hoaëc hai nuùt) lieàn nhau baèng /2.
Soùng coù caùc nuùt vaø caùc buïng coá ñònh trong khoâng gian goïi laø soùng döøng. Trong hieän
töôïng naøy hai soùng thaønh phaàn truyeàn ñi ngöôïc chieàu nhau nhöng soùng toång hôïp thì
“döøng laïi” taïi choã.
3. ÖÙng duïng
Hieän töôïng soùng döøng cho ta nhìn thaáy cuï theå böôùc soùng  vaø ño ñöôïc  deã daøng.
Vaän duïng coâng thöùc  = v/f ta coù theå tính ñöôïc vaän toác truyeàn soùng v.

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      
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Soùng tôùiP                                                                                      M

Soùng phaûn xaï
tôùi M          N

t = 0
phaûn xaï 

M      N
t = T/4

M            N
t = T/2 

M             N
3T/4

Minh hoïa soùng döøngMinh hoïa soùng döøng

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      
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BAØI TAÄP CHÖÔNG IIBAØI TAÄP CHÖÔNG II

Baám chuoät vaøo nuùt thích hôïp ñeå laáy baøi taäp

Soùng aâm Soùng döøngGiao thoa Baøi taäp oânTruyeàn soùng

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      



BAØI TAÄP SÖÏ TRUYEÀN SOÙNG (2 baøi)BAØI TAÄP SÖÏ TRUYEÀN SOÙNG (2 baøi)

1. Ngöøôi ta duøng buùa goõ maïnh xuoáng ñöôøng ray xe löûa. Caùch choã ñoù
1090m, moät ngöôøi aùp tai xuoáng ñöôøng ray nghe thaáy 2 tieáng goõ caùch
nhau 3 giaây. Tính vaän toác truyeàn aâm trong theùp ñöôøng ray, bieát vaän toác
truyeàn aâm trong khoâng khí laø 340m/s.

2. Moät soùng cô hoïc coù phöông trình : x = 4 sin( t + ); (t : giaây, x: cm)
lan truyeàn trong moâi tröôøng ñaøn hoài.
a) Tính vaän toác truyeàn soùng bieát raèng böôùc soùng laø 240 cm.
b) Tìm ñoä leäch pha giöõa hai ñieåm ôû caùch nhau khoaûng öùng vôùi 1 giaây
truyeàn soùng.
c) ÔÛ thôøi ñieåm t, moät phaàn töû naøo ñoù coù toïa ñoä baèng 3 cm. Tính toaï ñoä
cuûa phaàn töû aáy sau 2 giaây. Giaûi thích keát quaû.

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN Ñaùp soá Baøi giaûi
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BAØI TAÄP SOÙNG AÂM (2 baøi)BAØI TAÄP SOÙNG AÂM (2 baøi)

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN Ñaùp soá Baøi giaûi

1. Taïi moät ñieåm A naèm caùch xa moät nguoàn aâm N (coi nhö moät nguoàn ñieåm) moät
khoaûng NA = 1m, möùc cöôøng ñoä aâm laø LA = 90 ñeâxiben. Bieát ngöôõng nghe cuûa aâm
ñoù laø I0 = 1010 W/m2 .
a) Tính cöôøng ñoä IA cuûa aâm ñoù taïi A.
b) Tính cöôøng ñoä vaø möùc cöôøng ñoä cuûa aâm ñoù taïi ñieåm B naèm treân ñöôøng NA vaø
caùch N moät khoaûng NB = 10 m. Coi nhö moâi tröôøng hoaøn toaøn khoâng haáp thuï aâm.
c) Coi nguoàn aâm N nhö moät nguoàn ñaúng höôùng (phaùt aâm nhö nhau theo moïi
höôùng). Tính coâng suaát phaùt aâm cuûa nguoàn N.

2. Ñöùng ôû khoûang caùch 1m tröôùc moät caùi loa ngöôøi ta thaáy möùc cöôøng ñoä aâm laø
60dB.
a)Haõy tính möùc cöôøng ñoä do aâm loa ñoù phaùt ra taïi ñieåm caùch loa 10m, coi soùng aâm
laø soùng caàu.
b) Moät ngöôøi ñöùùng tröôùc loa noùi treân, caùch loa hôn 100m thì khoâng nghe ñöôïc
aâm do loa phaùt ra nöõa. Haõy xaùc ñònh ngöôõng nghe cuûa tai ngöôøi ñoù (W/m2);
cöôøng ñoä aâm chuaån laø 10–12 W/m2. Boû qua moïi söï maát maùt naêng löôïng cuûa soùng
aâm khi lan truyeàn.

§



BAØI TAÄP GIAO THOA (2 baøi)BAØI TAÄP GIAO THOA (2 baøi)

1. ÔÛ taïi hai ñieåm O1 vaø O2 treân maët nöôùc caùch nhau khoaûng 21 cm ngöôøi ta gaây ra hai
soùng ngang cuøng taàn soá f = 10 s1, cuøng pha, cuøng bieân ñoä 1 cm, vaän toác truyeàn soùng
treân maët nöôùc laø 60 cm/s.
a) Cho raèng khi soùng truyeàn ñi ñoä giaûm bieân ñoä khoâng ñaùng keå, haõy laäp phöông trình
dao ñoäng taïi ñieåm M ôû caùch O1 vaø O2 nhöõng khoaûng laàn löôït baèng 50 cm vaø 51 cm.
b) Tìm vò trí nhöõng ñieåm buïng vaø nuùt treân phöông O1O2. Veõ sô löôïc hình daïng caùc
vaân giao thoa.

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN Ñaùp soá Baøi giaûi

2. Treân maët nöôùc raát roäng coù hai nguoàn keát hôïp A vaø B caùch nhau khoûang l, A vaø B
dao ñoäng vôùi phöông trình coù daïng u = a.sin2ft, f laø taàn soá soùng. Cho raèng bieân ñoä
soùng giaûm khoâng ñaùng keå khi lan truyeàn. Goïi M laø moät ñieåm treân maët nöôùc coù caùc
khoûang caùch AM = d1 vaø BM = d2.
a) Vieát phöông trình soùng truyeàn töø hai nguoàn ñeán ñieåm M. Laäp bieåu thöùc cuûa dao
ñoäng toång hôïp taïi M.
b) Töø bieåu thöùc cuûa bieân ñoä soùng toång hôïp, haõy tìm quyõ tích nhöõng ñieåm dao ñoäng vôùi
bieân ñoä cöïc ñaïi vaø bieân ñoä cöïc tieåu treân maët nöôùc.
c) Cho f = 80 Hz, l = 6,4 cm, vaän toác truyeàn soùng laø v = 0,32 m/s. Haõy tìm soá gôïn soùng
(dao ñoäng vôùi bieân ñoä cöïc ñaïi) vaø soá ñöôøng naèm yeân treân AB (khoâng keå hai ñieåm A vaø
B). §



BAØI TAÄP SOÙNG DÖØNG (2 baøi)BAØI TAÄP SOÙNG DÖØNG (2 baøi)

1. Moät sôïi daây OA chieàu daøi l, ñaàu A coá ñònh, ñaàu O dao ñoäng ñieàu hoaø vôùi
phöông trình u0 = a.sin2ft .
a) Vieát phöông trình dao ñoäng cuûa ñieåm M caùch A moät ñoaïn d bieát raèng dao
ñoäng bò phaûn xaï taïi A, cho bieát vaän toác soùng laø v vaø söï giaûm bieân ñoä khoâng
ñaùng keå.
b) Xaùc ñònh vò trí caùc nuùt soùng. Tính khoaûng caùch giöõa hai nuùt soùng keá tieáp.
Xaùc ñònh vò trí caùc buïng soùng. Tính beà roäng cuûa moät buïng soùng.
AÙp duïng baèng soá : l = 64 cm; a = 0,75 cm; f = 250 Hz; v = 80 m/s

2. Vaän toác truyeàn aâm treân moät daây caêng thaúng ñöôïc cho bôûi :

(F : löïc caêng daây,  : khoái löôïng daây cho moãi ñôn vò chieàu daøi).

Cho moät sôïi daây ñaøn piano daøi 40 cm, khoái löôïng 2g chòu löïc caêng 600N.
a) Tính taàn soá aâm cô baûn cuûa daây ñaøn naøy; tính böôùc soùng cuûa aâm naøy trong
khoâng khí, cho bieát vaän toác aâm trong khoâng khí laø 340m/s.
b) Moät thính giaû coù theå nghe ñöôïc aâm cao tôùi 14000 Hz. Tìm hoïa aâm cao nhaát
do daây ñaøn phaùt ra maø ngöôøi aáy nghe ñöôïc

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN Ñaùp soá Baøi giaûi
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BAØI TAÄP OÂN (2 baøi)BAØI TAÄP OÂN (2 baøi)
1. Moät daây ñaøn hoài AB treo lô löûng, ñaàu A gaén vaøo aâm thoa rung vôùi taàn soá
f = 100 Hz. Vaän toác truyeàn soùng treân daây laø 4m/s.

a) Daây coù chieàu daøi l = 80cm. Coù theå coù soùng döøng treân daây ñöôïc khoâng ?
Giaûi thích.
b) Caét bôùt daây ñeå chæ coøn daøi 21cm. Baáy giôø coù soùng döøng treân daây. Tính
soá nuùt vaø soá buïng.
c) Neáu chieàu daøi cuûa daây vaãn laø 80cm thì taàn soá cuûa aâm thoa phaûi laø bao
nhieâu ñeå coù 8 buïng soùng döøng ?
d) Neáu taàn soá vaãn laø 100Hz thì muoán coù keát quaû nhö ôû caâu 3, chieàu daøi cuûa
daây phaûi laø bao nhieâu?

TG : Nguyen Thanh Tuong      MAIN Ñaùpsoá Baøi giaûi

2. Moät oáng saùo hôû hai ñaàu taïo soùng döøng vôùi hai nuùt. Khoûang caùch giöõa hai
nuùt laø 40cm. Haõy tính :

a) Böôùc soùng cuûa aâm vaø chieàu daøi oáng saùo.
b) Ñoä cao cuûa aâm phaùt ra. Vaän toác truyeàn aâm trong khoâng khí laø 340m/s.
c) Chieàu daøi cuûa oáng saùo hôû moät ñaàu coù aâm cô baûn laø aâm noùi treân.



Ñaùp soá caùc baøi toaùn söï truyeàn soùng Ñaùp soá caùc baøi toaùn söï truyeàn soùng 

[1] : v = 5300 m/s

[2] : 0,40 m/s     2.     rad     3.  0,79 cm  hoaëc  3,79 
cm 

Baøi 1 Baøi 2

Höôùng daãn giaûi

Baøi 1 Baøi 2

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      
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TG : Nguyen Thanh Tuong      

Ñaùp soá caùc baøi toaùn soùng aâmÑaùp soá caùc baøi toaùn soùng aâm

[1] a)   IA = 0,1 W/m2;   IB = 10–3 W/m2; P = 1,26W

[2] : a)  40dB             b)   10–10 W/m2

Baøi 1 Baøi 2

Höôùng daãn giaûi

Baøi 1 Baøi 2

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      



Ñaùp soá caùc baøi toaùn giao thoaÑaùp soá caùc baøi toaùn giao thoa

TG : Nguyen Thanh Tuong      

[1] a)  u = sin(20πt  5π/6)  (cm)
b)   Coù 7 buïng vaø 6 nuùt

[2] : c)  31 cöïc ñaïi,  32 cöïc tieåu.

Baøi 1 Baøi 2

Höôùng daãn giaûi

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      

Bai(1) Bai(2)



Ñaùp soá caùc baøi toaùn soùng döøøngÑaùp soá caùc baøi toaùn soùng döøøng

TG : Nguyen Thanh Tuong      

[1] a)  uM = 2a.sin(2πd/).cos(2ft  2πl/)
b)   xN = k./2,  l = 16cm;  xB = (k + 0,5)/2

beà roäng buïng  = 3cm

[2] : a)   433Hz,   0,79m        b)   f = 13856Hz

Baøi 1 Baøi 2

Höôùng daãn giaûi

Baøi 1 Baøi 2

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      



Ñaùp soá caùc baøi taäp oânÑaùp soá caùc baøi taäp oân

TG : Nguyen Thanh Tuong      

[1] a)   khoâng          b) 11 buïng 11 nuùt
c)  18,75Hz        d)   15cm  

[2] : a)   l =  80cm;      b)   f = 425Hz    c) l’ = 20cm

Baøi 1 Baøi 2

Höôùng daãn giaûi

Baøi 1 Baøi 2

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      



Höôùng daãn giaûi caùc baøi toaùn truyeàn soùngHöôùng daãn giaûi caùc baøi toaùn truyeàn soùng

1. Vaän toác aâm trong theùp lôùn hôn vaän toác aâm trong khoâng khí neân ta nghe thaáy
aâm truyeàn trong theùp tröôùc.
Goïi t laø thôøi gian aâm truyeàn trong theùp, thôøi gian aâm truyeàn trong khoâng khí laø (t +
3), quaõng ñöôøng ñi daøi baèng nhau neân ta coù :

Suy ra vaän toác cuûa aâm trong theùp laø 5300 m/s

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      
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2. a) Ta coù coâng thöùc :  = v/f  v = f. vôùi f = 2/ = 1/6 (Hz)  v = 40cm/s .

b) Chu kyø dao ñoäng : T = 1/f = 6s. Hai ñieåm caùch khoaûng thôøi gian 1s nghóa laø caùch
nhau thôøi gian T/6, khoaûng caùch naøy öùng vôùi ñoä leäch pha  = 2/6 =/3 (rad).

* Hai ñieåm ôû caùch nhau khoaûng l = 210cm töùc laø öùng vôùi 210/240 = 7/8 böôùc soùng.
Ñoä leäch pha giöõa hai ñieåm naøy laø :  = 7.2/8 = 7/4 (rad).

c) Goïi  laø giaù trò cuûa pha dao ñoäng khi vaät coù ly ñoä x = 3cm, ta coù ñöôïc sin = 0,75,
ta tính ñöôïc  coù hai giaù trò (nhoû nhaát) laø  = 49o vaø  = 131o. Sau thôøi gian 2s pha
dao ñoäng taêng theâm 2/3 = 120o. Töø ñoù tính ñöôïc nhöõng ly ñoä phaûi tìm. Sôû dó ta tìm
ñöôïc 2 ñaùp soá vì khi vaät coù ly ñoä x = 3cm thì noù coù theå ñi theo chieàu döông hoaëc chieàu
aâm,  coù hai giaù trò nhö ñaõ noùi treân. §



Höôùng daãn toaùn soùng aâmHöôùng daãn toaùn soùng aâm

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      

1. a) Möùc cöôøng ñoä aâm cho bôûi :

Vôùi LA = 90dB vaø I0 = 10–10 W/m2. Tính ñöôïc : IA = 0,1 W/m2

b) Khi lan truyeàn trong khoâng gian cöôøng ñoä aâm tæ leä nghòch vôùi khoaûng caùch tôùi
nguoàn.

NB = 10.NA  IB = 10–2.IA = 10–3 W/m2

c) Coâng suaát cuûa nguoàn baèng toång naêng löôïng do nguoàn sinh ra trong moät giaây,
naêng löôïng ñoù seõ ñöôïc phaân boá treân caùc maët caàu coù baùn kính taêng daàn. Xeùt maët
caàu qua ñieåm A ,dieän tích maët caàu : S = 4R2

Coâng suaát cuûa nguoàn : P = IA.S = 0,1.4.(1)2 = 1.26 W

10lg A
A

0

IL
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2.   a)  Goïi A laø ñieåm caùch nguoàn 1m, B laø ñieåm caùch nguoàn 10m, 
Nhö vaäy IA = 100.IB; vieát bieåu thöùc cho LA vaø LB laø coù theå tìm ra keát quaû. (Neáu x =
100y thì ta seõ coù : lg.x = 2 + lg.y

b) ÔÛ caùch nguoàn 100m thì ngöôøi naøy khoâng coøn nghe ñöôïc aâm nöõa, theá thì taïi ñoù
cöôøng ñoä aâm phaûi baèng ngöôõng nghe cuûa ngöôøi naøy.

§



MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      

Höôùng daãn giaûi toaùn giao thoa Höôùng daãn giaûi toaùn giao thoa 
1. a) Böôùc soùng : = v/f = 60/10 = 6 cm.
Soùng töø O1 truyeàn ñeán M coù daïng : u1 = asin(2πft  2πd1/)

u1 = asin(20πt  2π.50/6) = asin(20πt  50π./3) = sin(20πt  2π./3)
Soùng töø O2 truyeàn ñeán M coù daïng : u2 = asin(2πft  2πd2 / ) = sin(20πt  π)
Phöông trình dao ñoäng toång hôïp taïi M laø : u = u1 + u2.
Tìm ñöôïc : u = sin(20πt  5π/6) (cm).

b) Treân phöông O1O2 ta ñaët O1M = d1, OM2 = d2  d1 + d2 = l = 6,4 (cm)
* Ñeå taïi M coù cöïc ñaïi, phaûi coù : d1 – d2 = k. = 6k  d1 = 3k + 10,5
Caùc cöïc ñaïi khoâng truøng vôùi 2 nguoàn neân ta coù baát phöông trình :

0 < d1 < 21 (cm)  0 < 3k + 10,5 < 21 (cm). Tìm ñöôïc : ­3  k  3
Nhö vaäy coù taát caû 7 cöïc ñaïi (ñieåm buïng) treân O1O2.
•* Ñeå taïi M coù cöïc tieåu (ñieåm nuùt) caàn coù : d1 – d2 = (k + 0,5). = 6k + 3
•Trong tröôøng hôïp naøy ta tìm ñöôïc : ­3  k  2 . Coù 6 ñieåm nuùt treân O1O2.

•2. Caùch giaûi töông töï nhö baøi 1.

§



Höôùng daãn giaûi toaùn soùng döøngHöôùng daãn giaûi toaùn soùng döøng
1. a) Ñieåm M caùch nguoàn O khoaûng l  d, soùng tôùi taïi M treã pha hôn soùng taïi O goùc

1 = 2(l  d)/   u1M = asin(2ft  1)
Soùng tôùi taïi A treã pha hôn soùng taïi O goùc 2 = 2l/  : u1A = asin(2ft  2)
Soùng phaûn xaï taïi A ngöôïc pha soùng tôùi neân : u2A =  asin(2ft  2)
Soùng ph. xaï taïi M laïi treã pha goùc 2d/ so vôùi u2A : u2M =  asin(2ft  2  2d/)
Soùng toång hôïp taïi M laø :

uM = u1M + u2M = asin(2ft  1)  asin(2ft  2  2d/)
Keát quaû ta tìm ñöôïc : uM = 2a.sin(2πd/).cos(2ft  2πl/)
b) Bieân ñoä soùng döøng taïi M : A = 2a.|sin(2πd/)|
Taïi caùc nuùt, ta coù sin(2πd/) = 0; nhö vaäy caùc nuùt ôû caùch A khoaûng : dN = k./2;
Taïi caùc buïng, ta coù sin(2πd/) = 1 nhö vaäy caùc buïng ôû vò trí : dB =(k + 0,5)/2.
Hai buïng lieân tieáp (hoaëc 2 nuùt lieân tieáp) caùch nhau khoaûng /2 (ch.daøi 1 boù soùng döøng)
Beà roäng cuûa buïng soùng laø 4a.

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      

2.  a)  Vôùi F = 600N,   = 5.103 kg/m, ta tính ñöôïc v = 200      m/s.
Aâm cô baûn öùng vôùi moät boù soùng döøng treân daây :  = 0,8m  f1 = 433Hz

b)  Vôùi hoaï aâm thöù n thì  n = 1/n = 0,8/n ;  fn = v/n < 14000  n = 32.  

3
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Höôùng daãn giaûi baøi taäp oânHöôùng daãn giaûi baøi taäp oân

1. a) Ñeå coù soùng döøng treân sôïi daây caêng thaúng vôùi vaät caûn töï do nhö
trong baøi naøy thì vaät caûn phaûi laø buïng : l = (n+ 0,5)/2. (1)
Böôùc soùng :  = v/f = 400/100 = 4cm.  l = 2.(n+ 0,5).
Bieåu thöùc (1) khoâng thoaû, vaäy treân daây khoâng coù soùng döøng.
b) Vôùi l = 21 cm, heä thöùc (1) cho : n = 10, nhö vaäy coù 11 nuùt vaø 11 buïng.
c) Vaän duïng heä thöùc (1) vôùi n = 8 ­1 = 7, ta coù :  = 160/7,5 (cm).
Tìm ñöôïc f = 18,75Hz.

d) Cuõng vaän duïng heä thöùc (1) vôùi n = 7 vaø  = 4cm, tính ñöôïc l = 15cm.

2. a) OÁng saùo hôû hai ñaàu thì taïi hai ñaàu laø buïng soùng, beân trong laïi coøn
coù 2 nuùt, vaäy chieàu daøi oáng phaûi laø l =  = 80cm.
b) Ñoä cao cuûa aâm ñöôïc ñaëc tröng bôûi taàn soá. Tính ñöôïc f = 425 Hz.
c) Vôùi oáng saùo hôû moät ñaàu khi phaùt aâm cô baûn thì oáng coù ñoä daøi /4.

MAINTG : Nguyen Thanh Tuong      
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